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 אזרחות לבגרות – תש"פ

פרק 8: השסע הלאומי

←   הקדמה 

החברה במדינת ישראל היא חברה הטרוגנית, כלומר חברה שמכילה קבוצות רבות השונות זו מזו מבחינת ההשתייכות הלאומית, הדתית, העדתית, המעמדית, השקפת העולם הפוליטית ועוד. 

מצד אחד מתקיים עקרון הפלורליזם, אך מצד שני החברה מפולגת ומפוצלת, ונוצר מתח ועימות בין הקבוצות השונות.

←   שֶסַע

שֶסַע פירושו קרע, מחלוקת חריפה בין קבוצות שונות בציבור, מחלוקת שיוצרת חיים נפרדים של כל קבוצה.

←   השסע הלאומי - הגדרה
השסע הלאומי הוא קרע בין הציבור היהודי לבין הציבור הערבי במדינת ישראל. 

הקרע נוצר עוד לפני קום המדינה, כאשר היישוב היהודי פעל למען הקמת מדינה יהודית, והערבים התנגדו לכך משום שטענו שכל ארץ ישראל שלהם. הקרע הגיע לשיאו במלחמת העצמאות בין היהודים לבין ערביי ארץ ישראל ומדינות ערב. במהלך המלחמה קמה מדינה יהודית (מדינת ישראל), אבל לא קמה מדינה ערבית. בנוסף, רוב ערביי ארץ ישראל ברחו מכאן, ונותרו 156,000 ערבים בלבד בתחומי מדינת ישראל. הם קיבלו אזרחות מלאה, אבל עד 1966 חיו תחת ממשל צבאי.

מאז ועד היום קיים קרע, כאשר הציבור היהודי רואה בערביי ישראל חלק מהעולם הערבי או הפלסטיני, והציבור הערבי מרגיש שהמדינה מקפחת אותו ולא "סופרת" אותו כחלק טבעי של המדינה. הערבים סובלים ממצב חברתי-כלכלי פחות טוב מאשר של היהודים, וטוענים לקיפוח ולאפליה מתמשכת. השסע מתבטא גם במגורים נפרדים, בתי ספר נפרדים וחיים חברתיים נפרדים.

השסע הלאומי   
רקע לשסע הלאומי

השסע הלאומי הוא מחלוקת בין הלאום היהודי לבין הלאום הערבי במדינת ישראל.

עד קום המדינה הערבים היוו שני שליש מהתושבים, יותר מ – 1,200,000 אנשים. במהלך מלחמת העצמאות רובם ברחו, ולאחר קום המדינה נותרו כאן 156,000 ערבים.

עד 1966 היו הערבים אזרחי ישראל תחת ממשל צבאי. תנועתם הוגבלה, בשעות החשיכה הם היו תחת עוצר, ובשאר הזמן נזקקו לאישור תנועה כדי לצאת מהכפר שלהם. הממשל הצבאי הסתיים ב-1966, אבל הערבים עדיין מרגישים שאין להם שוויון זכויות. 
ב-1967 התרחשה מלחמת ששת הימים שבה כבשה ישראל את שטחי רצועת עזה, יהודה ושומרון. מאות אלפי פלסטינים עברו לשליטתה של ישראל, כאשר אין להם כמובן זכויות אזרח, ואין להם עצמאות מדינית. הסכסוך הישראלי-פלסטיני העצים מאז את השסע הלאומי בישראל.

הלאום היהודי

הלאום היהודי כולל בערך 80% מהאוכלוסייה בישראל. 

הלאום היהודי חצוי בדעתו בנוגע ליחסים עם הציבור הערבי – חלק טוען כי יש לחתור לשוויון מלא, לדו-קיום וחיים משותפים. מנגד, חלק אחר טוען כי האזרחים הערבים אינם נאמנים, ולכן אין סיכוי לדו-קיום, ולא צריך להיות שוויון מלא.

הלאום היהודי גם מחולק לקבוצות על רקע דתי, כאשר יש שלוש קבוצות עיקריות שהן היהודים שאינם דתיים, היהודים הדתיים הלאומיים והיהודים החרדים. לעתים יש חפיפה בין השיוך הקבוצתי בציבור היהודי לבין העמדה ביחס לציבור הערבי.

הלאום הערבי

הלאום הערבי כולל בערך 20% מהאוכלוסייה בישראל.

הלאום הערבי מחולק לקבוצות משנה: הערבים המוסלמים שמהווים בערך 85% מתוך הלאום, ובתוכם יש את המיעוט הבדווי; הערבים הנוצרים שמהווים בערך 8%; הערבים הדרוזים שמהווים בערך 7%.

חלק מהלאום הערבי מרגיש זהות ישראלית ותמיכה במדינה: הדרוזים מתגייסים בשירות חובה לצבא, רבים מהבדווים מתגייסים בהתנדבות, וגם בקרב הערבים הנוצרים יש תופעה הולכת וגדלה של התנדבות לצה"ל.

חלק אחר מרגיש חצוי בין התמיכה במדינה ובין הזהות הערבית-פלסטינית שלו, שכוללת תמיכה בפלסטינים, שחלק מהם מהווים בני משפחה. 

חלק אחר בציבור הערבי מתנגד לשיתוף פעולה עם המדינה בתחומים מסוימים. 
הגורמים לשסע הלאומי
1.  הסכסוך הישראלי - פלסטיני 

ערביי ארץ ישראל נלחמו נגד היהודים במלחמת העצמאות. מאז קום המדינה מצויה ישראל במאבק מול מדינות ערב, ומאז 1967 היא נמצאת בסכסוך מול הפלסטינים. ערביי ישראל רואים עצמם חלק מהאומה הערבית, או חלק מהעם הפלסטיני, ולכן יש יהודים ישראלים שרואים בהם איום ביטחוני, וקוראים שלא לשתף אותם בהכרעות לאומיות, כמו למשל עתיד השטחים.
2.  המחלוקת ההיסטוריוגרפית

היסטוריוגרפיה = כתיבת ההיסטוריה. כלומר, הצורה שבה חוקרים את האירועים ההיסטוריים והצורה שבה כותבים אותם.
בנוסף למחלוקת שנוצרה בעקבות מלחמת העצמאות, נוצרה מחלוקת גם סביב אופן הצגת האירועים ההיסטוריים של אותה מלחמה ומה שקדם לה.

היהודים טוענים שהם חזרו לארץ ישראל החל מ-1882, משום שזוהי מולדתם ההיסטורית, ומשום שהיו כאן יהודים כל הזמן.

היהודים לא באו לקחת את הארץ מידי הערבים, הם לא תקפו אף יישוב ערבי. הם התכוונו לחיות כאן לצד הערבים. 

היהודים טוענים כי הערבים הם אלה שפתחו במלחמת העצמאות, וכל הערבים שעזבו את ארץ ישראל ברחו מיוזמתם ללא איום מצד היהודים, להוציא מקרים ספורים.

הערבים טוענים שהיהודים היגרו לארץ ישראל מתוך כוונה להשתלט עליה על חשבון הערבים.

הערבים טוענים כי במלחמת העצמאות היהודים הכריחו את הערבים לעזוב את יישוביהם תוך כדי איומים.

היהודים קוראים לאותה מלחמה "מלחמת העצמאות", כי במהלכה הוקמה מדינת ישראל, כלומר המלחמה נתפסת כחיובית.

הערבים קוראים לאותה מלחמה "מלחמת 48", וליום הקמת מדינת ישראל הם קוראים "נַכְּבָּה" (אסון בערבית). לכל התושבים הערבים שעזבו הם קוראים "פליטי 48". ב-15 במאי כל שנה הם מציינים את "יום הנכבה".

3.  האופי היהודי של מדינת ישראל
מדינת ישראל היא מדינה בעלת אופי יהודי. הדבר בא לידי ביטוי בסמלי המדינה, בחקיקה, במוסדות השלטון והלאום ובשפה. אפשר להוסיף לכל זה את חוק הלאום החדש.
ערביי ישראל אינם מקבלים את האופי היהודי של המדינה, ולכן הם מרגישים לא שייכים. למדינת ישראל יש מאפיינים של מדינה יהודית, ולכן תחושת הזהות הלאומית וההשתייכות של הערבים נפגעת. הם מרגישים שזוהי לא מדינתם, אלא מדינת היהודים.

דרכי ביטוי של השסע הלאומי

קיימת אפליה ממוסדת של רשויות המדינה כלפי הערבים, בחקיקה ובחלוקת משאבים ותקציבים.
להלן מספר דרכי ביטוי שמצביעים על כך שיש שסע גדול בין הלאום היהודי לבין הלאום הערבי:
· תקנון קרן קיימת לישראל אינו מאפשר למי שאינו יהודי לחכור (לשכור) קרקעות קק"ל ולגור בהן.
· רשות מקרקעי ישראל מקצה לערבים הרבה פחות אדמות מאשר ליהודים, אם לצרכי חקלאות, ואם לצרכי הגדלת יישובים.
· חוק מעמד ההסתדרות הציונית והסוכנות היהודית קובע כי יינתנו כספי סיוע לקליטת עלייה והתיישבות רק ליהודים.
· חוק השבות מאפשר רק ליהודים לעלות לישראל ולקבל מיד אזרחות ישראלית.
· חוק שירות הביטחון מאפשר לשר הביטחון לפטור משירות צבאי את ערביי ישראל. בלי השירות  נפגעת האפשרות שלהם  לקבל סיוע ברכישת דירה, והאפשרות לקבל משרה בשירות הציבורי.
· הקצאת תקציבים לא שוויונית במערכת החינוך יצרה פערים בין יהודים לערבים.
· הקצאת תקציבים לא שוויונית בתחום הרווחה יצרה פערים חברתיים-כלכליים.
· יחס מפלה של חלק מהחברה היהודית כלפי אזרחים ערבים, כמו "מכתב הרבנים" שדורש לא להשכיר דירות לערבים, ו"מכתב הרבניות" הקוראות לנשים יהודיות שלא להתיידד עם גברים ערבים.
· ההתנגדות של מרבית ההנהגה של ערביי ישראל להתנדבות של ערבים ל"שירות לאומי" גורמת לציבור היהודי לחשוב שהאזרחים הערבים לא מוכנים לתרום למדינה, ולמעשה אינם מהווים חלק אינטגרלי מהמדינה.
דרכי התמודדות עם השסע – חיים משותפים

הגדרה של דרכי ההתמודדות עם השסע הלאומי

השסע הלאומי מקשה מאד על קיום חיים משותפים בין יהודים לבין ערבים בישראל.

בכל זאת צריך להתמודד עם האתגר הזה. צריך לראות איפה אפשר למצוא הסכמות, ואיפה אפשר לוותר קצת ולהגיע לפשרה.

דרכי ההתמודדות כוללות חינוך לסובלנות בקרב יהודים, ערבים ואחרים; הקפדה על מימוש זכויות הפרט (זכויות טבעיות) וניסיון לקדם זכויות קבוצה (זכויות מיעוט); קידום ייצוג הולם של ערבים בשירות המדינה ובחברות ממשלתיות, באמצעות העדפה מתקנת; הקצאת משאבים מיוחדים למגזר הערבי, גם כאן לעתים באמצעות העדפה מתקנת; הנהגת שיטת בחירות יחסית המאפשרת ייצוג בכנסת לקבוצות השונות, למרות ששיטה זו לא הונהגה בהכרח בגלל קבוצות המיעוט.

להלן פירוט של דרכי התמודדות שונות:
◄   הנושא הכלכלי-חברתי

הנושא הכלכלי-חברתי נמצא בצמרת סדר היום הציבורי במדינת ישראל מאז 2011. המצב הכלכלי-חברתי של כל משפחה בישראל לא קשור ישירות לעניין הביטחוני, ויהודים וערבים סובלים מאותם קשיי פרנסה. אפשר למצוא כאן מכנה משותף.

במחאה החברתית ב-2011 היו הפגנות שבהם השתתפו יהודים וערבים ביחד, והנואמים היו יהודים וערבים במשותף. כך היה למשל בחיפה שהיא עיר מעורבת.

◄   כדורגל
בליגת העל בכדורגל יש כיום יותר מ-50 כדורגלנים ערבים ישראלים, למרות שיש רק קבוצה ערבית אחת (בני סכנין).

באותה קבוצה ערבית, בני סכנין, משחקים גם כדורגלנים יהודים. עד לפני שנים ספורות ביותר היה אפשר לספור את השחקנים הערביים על אצבעות כף היד. בנוסף, כדורגלנים ערבים משחקים באופן קבוע בנבחרת ישראל.

למכבי חיפה יש אוהדים ערבים רבים, וגם להפועל תל אביב יש. מצד אחד בכדורגל יש מתח נוראי, והרבה ערסים, אך מצד שני בכדורגל יש לכולם את אותם החלומות, וזהו מקום מצוין לשתף פעולה.

◄   מסחר

יהודים הולכים לקנות ולאכול ביישובים ערביים, ערבים הולכים לקנות ולבלות ביישובים יהודיים – זאת עובדה.

בנוסף לתמריץ הכספי או הקולינרי, צריך למנף את המסחר בעזרת פרויקטים מסחריים משותפים, כדי שגם בעלי העסקים יעבדו ביחד. גם בנושא זה של מסחר, הנאה ובילויים, יש מכנה משותף ליהודים וערבים, שהוא נפרד לחלוטין מן הגורמים לשסע.

◄   חינוך
מערכת החינוך בישראל יכולה להוות קרקע פורייה לשיתוף פעולה בין יהודים לערבים. אפשר לקדם פרויקטים משותפים בתחומים כמו מדע, טכנולוגיה, ספורט, זכויות התלמיד, זכויות של בני נוער, לימודים אינטרנטיים וכדומה. כל אלה הם תחומים שבהם יש מכנה משותף בין כל בני הנוער, וכך אפשר לדלג על ויכוחים או ניסיונות למצוא פשרה היכן שכואב. 

◄   חינוך לסובלנות

בבתי הספר ובמקומות נוספים צריך לחנך לסובלנות כלפי האחר. אם יהיה חינוך מסודר ומקיף לסובלנות, סביר להניח שרוב האנשים יבינו שכולנו בני אדם, ואת המחלוקות הפוליטיות אפשר לנהל ללא שנאה.

◄   ניסיון להגיע לייצוג הולם של ערבים במגזר הציבורי באמצעות העדפה מתקנת

צריך להגדיל את הייצוג של הערבים בשירות הציבורי, כדי להפחית את תחושת הקיפוח. המדינה אכן נוקטת בשנים האחרונות במדיניות של העדפה מתקנת כלפי מיעוטים, בתחומים שונים של המגזר הציבורי.

◄   קידום השירות הלאומי (שירות אזרחי)

המדינה מאפשרת שירות חלופי לערבים, במקום השירות הצבאי. המדינה פועלת בשנים האחרונות לקידום השירות האזרחי בקרב הערבים, ונתקלת בתופעה מורכבת: מצד אחד בכירי ההנהגה הערבית בארץ מתנגדים לשירות הלאומי, ומייצרים אווירה מאיימת על הצעירים הערבים שמתנדבים לשירות זה, ומצד שני יותר ויותר צעירים ערביים מתנדבים לשירות לאומי למרות ההתנגדות.

◄   ייצוג יחסי והולם במערכת הפוליטית

ישראל מקיימת שיטת בחירות יחסית כדי לאפשר לכל מיעוט לקבל ייצוג בפרלמנט, כולל המיעוט הערבי. שיטת הבחירות היחסית מאפשרת לכל מיעוט לזכות בייצוג פרלמנטרי בהתאם לגודלו באוכלוסייה. הבעיה בישראל היא שערביי ישראל אינם זוכים לייצוג בממשלה, ולכן אין להם כוח פוליטי משמעותי. מבלי להיכנס לוויכוח פוליטי, מהזווית של ערביי ישראל יש בכך טעם לפגם.

◄   שמירה על זכויות הפרט ומתן זכויות קבוצה (זכויות מיעוט)

מדינת ישראל מקפידה על שמירת הזכויות הטבעיות והזכויות הפוליטיות של כל אזרחיה, כולל של בני המיעוט הערבי, וזה תורם להפחתת מתחים. בנוסף, המדינה מעניקה אפשרות למיעוט הערבי לקיים מערכת חינוך נפרדת, מעניקה תקציבים למוסדות דת מוסלמיים ונוצריים, ובכך מאפשרת למיעוט הערבי לשמור על זהותו, וזה מפחית את המתח בין ערבים ליהודים.

שאלה 1 – שאלת ידע מורכבת

הצג את שיטת הבחירות בישראל.

הסבר כיצד שיטת בחירות זו מסייעת להתמודדות עם השסע הלאומי.
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