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 אזרחות לבגרות – תש"פ

פרק 1: הרקע ההיסטורי להקמת המדינה

הערה
בכלי העזר (תכנית הלימודים) של תשע"ח כתוב שבפרק זה צריך ללמוד רק את החלטה 181 של האו"ם, אבל במחוון המושגים של קיץ תשע"ח כתובים שלושה מושגים: (1) הצהרת בלפור (2) כתב המנדט (3) החלטה 181 של האו"ם.

גם בשאלה 22 במסמך "שאלות ותשובות" מנובמבר 2016 כתוב שצריך ללמוד את הצהרת בלפור וכתב המנדט.

♥  הצהרת בלפור

ב-2 בנובמבר 1917, שנה לפני סוף מלחמת העולם הראשונה, פרסמה בריטניה את הצהרת בלפור. 

ההצהרה כללה תמיכה של בריטניה בהקמת בית לאומי לעם היהודי בארץ ישראל, כל זאת מבלי לפגוע בזכויות של התושבים הערבים שחיים כאן.

באותם ימים שבהם פורסמה ההצהרה, החלה בריטניה בכיבוש החלק הדרומי של ארץ ישראל.

כלומר, המדינה שכבשה את ארץ ישראל, היא זו שגם פרסמה הצהרת תמיכה בזכות של היהודים להקים מדינה בארץ ישראל ("בית לאומי" אמור להפוך למדינה בהמשך).

הדבר גרם לתקווה גדולה בקרב היהודים הציוניים, והיו יהודים דתיים שהאמינו שאלה ימות המשיח. 

◙  המנדט

מנדט פירושו אישור בינלאומי שניתן למדינה מסוימת לשלוט באזור מסוים לתקופה מוגדרת, עד שאותו אזור יהיה בעל יכולת משלו להקים מדינה עצמאית.

בריטניה קיבלה כתב מנדט מ"חבר הלאומים", הארגון שקדם לאו"ם. כתב המנדט ניתן ב-1922, ובריטניה קיבלה אישור לשלוט באופן זמני בארץ ישראל, משני עברי הירדן. 

כתב המנדט כלל את הצהרת בלפור בתוכו. כלומר, בריטניה קיבלה את המנדט לשלוט בארץ ישראל, בתנאי שתפעל למען הקמת בית לאומי לעם היהודי בארץ ישראל, מתוך כוונה שיום אחד יוכלו תושבי הארץ היהודים והערבים להקים מדינה עצמאית, ואז יעזבו הבריטים את הארץ. בריטניה נדרשה גם לשמור על הזכויות האזרחיות והדתיות של תושבים לא יהודים בארץ ישראל.
החלטה 181 של האו"ם (תכנית החלוקה)

· החלטה 181 של האו"ם מתייחסת לחלוקה של ארץ ישראל לשתי מדינות: מדינה יהודית ומדינה ערבית.

· האו"ם אישר בהצבעה את החלטה 181, בתאריך 29 בנובמבר 1947 (מה שמכונה אצלנו כ"ט בנובמבר). בהצבעה באו"ם הצביעו 33 מדינות בעד ההחלטה, 13 הצביעו נגד, ו-10 מדינות נמנעו.
· בהחלטה נקבע כי 55% משטח ארץ ישראל יימסר למדינה היהודית, ו-45% מהשטח יימסר למדינה הערבית. ירושלים ובית לחם יהיו בשליטה בינלאומית. לפי חלוקה זו היו אמורים להיות מאות אלפי ערבים בתחומי המדינה היהודית.    
· בהחלטה 181 נקבע גם כי שתי המדינות יהיו דמוקרטיות, יתקיימו בחירות חופשיות, כל מדינה תשמור על זכויות האדם והאזרח, אסיפת הנבחרים הראשונה תכונן חוקה, וכל מדינה תעניק זכויות מיעוט לקבוצות המיעוט שבשטחה.
· ערביי ארץ ישראל לא קיבלו את החלטה 181, ולמחרת היום פתחו בפעולות איבה שהובילו למלחמה, שאנחנו קראנו לה "מלחמת העצמאות".
· במהלך המלחמה, ב-14 במאי 1948 (ה' באייר תש"ח), הכריז היישוב היהודי בארץ ישראל על הקמת מדינת ישראל.
· במגילת העצמאות נכתב שבמדינת ישראל יהיו שלטונות נבחרים, חוקה, קיום זכויות טבעיות וזכויות מיעוט – כל זאת כמו שנקבע בהחלטה 181 של האו"ם. כלומר, מדינת ישראל כתבה במגילת העצמאות את מה שדרש האו"ם.
· החלטה 181 ציינה באופן מפורט את הגבולות של כל מדינה, אך במגילת העצמאות של ישראל לא מוזכר עניין הגבולות, משום שישראל הייתה במצב של מלחמה, ורצתה להוסיף כמה שיותר שטח לעצמה. 
· כמו כן, בהחלטה 181 נכתב שירושלים תהיה עיר בשליטה בינלאומית, כלומר לא שייכת למדינה הערבית ולא למדינה היהודית. במגילת העצמאות לא מוזכר עניין ירושלים, מכיוון שישראל רצתה לכבוש את השטח שמוביל לירושלים, ולשחרר את השכונות היהודיות בירושלים – כלומר להפוך את ירושלים לחלק מהמדינה היהודית.
הערה
בבגרות לא יתבקשו התלמידים להשוות בין החלטה 181 למגילת העצמאות – אני השוויתי כאן כדי להמחיש דברים מסוימים.
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