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 אזרחות לבגרות – תש"פ

פרק 3: הרעיון הלאומי
הגדרה של מדינה (מדינה ריבונית)

מדינה ריבונית היא התארגנות חברתית ופוליטית של בני אדם, אשר יש להם ריבונות בשטח מסוים. ריבונות זו הזכות הבלעדית לשלוט ולהפעיל כוח וסמכות בשטח מסוים. במדינה מתקיים שלטון מסודר על האוכלוסייה היושבת באותו שטח. למדינה הריבונית יש עצמאות לקבל החלטות ללא התערבות של מדינות אחרות בענייני פנים וחוץ הנוגעים למדינה. מדינות העולם, או גוף בינלאומי, מכירים במדינה זו. 

הגדרה של אזרח

אזרחות היא מעמד חוקי המקנה לאדם זכויות וחובות מסוימות במדינה שבה הוא אזרח.

היקף הזכויות והחובות משתנה ממדינה למדינה, אבל הבסיס דומה.
הזכויות העיקריות הן מחויבות של המדינה להגנה על חייו וביטחונו של האזרח, אפשרות להצביע בבחירות הכלליות, זכות כניסה ויציאה לארץ, זכויות חברתיות שונות וחופש העיסוק במדינה.

החובות העיקריות הן ציות לחוקי המדינה (גם כאשר האזרח בחו"ל), חובת התגייסות לשירותי הביטחון בעת הצורך וחובת תשלום מיסים למדינה (גם כאשר האזרח בחו"ל).

███   חמישה תנאים לקיום מדינה ריבונית

1.  טריטוריה

טריטוריה היא שטח מוגדר בחזקה ובבעלות של המדינה, שבו רשאית המדינה להפעיל סמכויות חקיקה, ניהול ושיפוט, ולהגביל את הכניסה לאותו שטח. הטריטוריה כוללת את השטח היבשתי של המדינה, את המים הסמוכים לחופים שלה (אם יש לה חוף ים), את האוויר מעל הים והיבשה, ואת השטח התת-קרקעי מתחת לים וליבשה.

2.  אוכלוסייה

בני אדם בעלי מעמד קבוע, חוקי ומוכר במדינה. המדינה קובעת את התנאים לקבלת אזרחות. צריך לפחות כמה אלפי אנשים שחיים באופן קבוע במדינה, כדי שאפשר יהיה לנהל את כל מערכות המדינה.

3.  שלטון

שלטון סמכותי השולט באמצעות מוסדות מוסדרים על כל האוכלוסייה ועל כל הטריטוריה של המדינה, לשלטון יש סמכות בלעדית להפעיל סמכות וכוח במדינה.

4.  עצמאות

מדינה ריבונית חופשית לנהל את ענייני הפנים וענייני החוץ שלה באופן עצמאי, ללא התערבות של גורם זר או מדינה אחרת.

5.  הכרה בינלאומית במדינה

מדינות אחרות צריכות "להכיר" במדינה ולכבד את גבולותיה, והאו"ם צריך לאשר את הקמתה. למדינה יש זכויות וחובות על-פי המשפט הבינלאומי. המדינה מקיימת קשרים עם מדינות אחרות ועם גורמים בינלאומיים.

הערה

לא צריך לכתוב בבגרות את ההגדרה של כל אחד מחמשת התנאים לקיום מדינה ריבונית. אם בשאלת אירוע יידרשו התלמידים לציין ולהציג את התנאי למדינה המופיע בקטע, הם יידרשו להציג את ההגדרה של מדינה ריבונית ולכלול בהגדרה את כל התנאים (כפי שמופיע בהגדרה בתחילת העמוד הזה). בחלק של ההסבר יידרשו התלמידים לבסס ולקשר את אחד התנאים. כך כתוב בשאלה 17 במסמך "שאלות ותשובות" מנובמבר 2016, וכך זה מופיע גם במחוון המושגים של תשע"ט.

הערה
קיים ויכוח האם מדינה צריכה שמדינות אחרות יכירו בה כדי להיחשב מדינה. 

ישנם כאלה שטוענים כי מספיקה הצהרה של המדינה עצמה כדי להיחשב מדינה. זאת בתנאי שמתקיימים ארבעת התנאים הראשונים לקיום מדינה ריבונית שהזכרנו לעיל.

ישנם אחרים שטוענים כי חייבת להיות הכרה של האו"ם, או לפחות של מדינות מרכזיות בעולם, כדי להיחשב כמדינה. במקרה זה, אפילו אם לא מתקיימים ארבעת התנאים הראשונים לקיום מדינה ריבונית, הרי שהמדינה תיחשב למדינה, כמו במקרה של "צרפת החופשית" שנשלטה במלחמת העולם השנייה על ידי גרמניה.
שימו לב לדוגמאות נוספות באתר האינטרנט "אזרחות לבגרות עם ארנון בן-דור".
███   קבוצה אתנית ולאום
קבוצה אתנית

קבוצת אנשים בעלי יסודות משותפים אתניים ותרבותיים כמו שפה, מוצא משותף, היסטוריה משותפת ועוד, ולעיתים גם דת. קבוצה זו לא תמיד שואפת להגדרה עצמית, כלומר אינה שואפת להקים מדינה משלה.

לאום (קבוצת לאום)
קבוצת אנשים בעלי יסודות משותפים פוליטיים ואזרחיים כמו ערכים, עקרונות ואידיאולוגיה, ולעתים גם יסודות אתניים ותרבותיים משותפים. לקבוצה זו יש מדינה ריבונית (כמו במקרה של ישראל), או אוטונומיה (ניהול עצמי) בתוך מדינה קיימת (כמו קטלוניה שהיא חלק מספרד), או שאין לה את שני הדברים אבל היא שואפת לאחד מהם.

███   סוגי לאומיות
לאומיות אתנית-תרבותית
לאומיות פירושה השאיפה לעצמאות מדינית במסגרת של קבוצת אנשים עם מרכיבים משותפים. לאומיות אתנית פירושה שהתגבשות הלאום והגדרת הזהות הלאומית מבוססת יותר על יסודות משותפים אתניים ותרבותיים כמו שפה, מוצא משותף, היסטוריה משותפת ועוד, ופחות על יסודות משותפים פוליטיים ואזרחיים כמו ערכים, עקרונות ואידיאולוגיה.

לאומיות אזרחית (נקראת גם "לאומיות מדינתית" או "לאומיות פוליטית")
לאומיות פירושה השאיפה לעצמאות מדינית במסגרת של קבוצת אנשים עם מרכיבים משותפים. לאומיות מדינתית פירושה שהתגבשות הלאום והגדרת הזהות הלאומית מבוססת יותר על יסודות משותפים פוליטיים ואזרחיים כמו ערכים, עקרונות ואידיאולוגיה, ופחות על יסודות משותפים אתניים ותרבותיים כמו שפה, מוצא משותף, היסטוריה משותפת ועוד. 

███   סוגים שונים של מדינות לאום
◄  מדינת לאום (מכונה גם מדינת לאום אתנית-תרבותית)
מדינה המזוהה עם לאום אתני אחד, למרות שעשויים להיות בה קבוצות אתניות או לאומים נוספים. 

מדינת לאום מדגישה יותר את היסודות האתניים והתרבותיים של אותו לאום, ולכן הזהות של הלאום המרכזי תהיה הזהות הדומיננטית במדינה. זה בא לידי ביטוי בסמלי המדינה ולעתים גם בקביעת ימי מועד מסוימים, חקיקה, הקמת מוסדות ועוד. המדינה היא דמוקרטית ומקדמת גם יסודות פוליטיים ואזרחיים כדי לאפשר קיום משותף עם בני קבוצות אחרות.

דוגמה: מדינת ישראל היא מדינת לאום המזוהה עם הלאום היהודי, למרות שיש בה גם ערבים, דרוזים וצ'רקסים.

           בישראל מדגישים יסודות אתניים ותרבותיים יהודיים: למשל סמלי המדינה מבוססים על ההיסטוריה והדת היהודית.

           ההגירה אל מדינת ישראל מבוססת על סמך ההשתייכות ללאום היהודי (חוק השבות).

◄  מדינה דו-לאומית

מדינה המזוהה עם שני לאומים אתניים נפרדים. סמלי המדינה, המוסדות והחוקים מבטאים את היסודות האתניים של שני הלאומים במידה שווה. לשני הלאומים יש ייצוג פחות או יותר שווה במוסדות השלטון של המדינה. הזהות של האזרחים מושפעת משני הלאומים במידה משמעותית. בנוסף, קיימים ערכים תרבותיים ופוליטיים משותפים לשתי הקבוצות. המדינה מקיימת שוויון זכויות מלא לכל האזרחים, ומאפשרת לקבוצות מיעוט נוספות לטפח את זהותן הייחודית.
דוגמה: בלגיה היא מדינה דו-לאומית המזוהה עם הלאום הוָולוֺני ועם הלאום הפְלֶמי. 

           במוסדות השלטון יש ייצוג שווה לשני הלאומים. 

           השפה הצרפתית של הוולונים והשפה הפלמית (כמו הולנדית) של הפלמים הן השפות הרשמיות במדינה.

◄  מדינה רב-לאומית (מדינה רב-תרבותית)

מדינה המזוהה עם לפחות 3 לאומים גדולים ומשמעותיים. סמלי המדינה, המוסדות והחוקים מבטאים את היסודות האתניים של כל הלאומים הללו במידה שווה. לכל לאום ייצוג במוסדות השלטון לפי גודלו היחסי. לכל הלאומים יש השפעה משמעותית על הזהות של אזרחי המדינה. בנוסף, קיימים ערכים תרבותיים ופוליטיים משותפים לכל הקבוצות הללו. המדינה מקיימת שוויון זכויות מלא לכל האזרחים, ומאפשרת לקבוצות מיעוט נוספות לטפח את זהותן הייחודית.
דוגמה: שווייץ היא מדינה רב-לאומית הכוללת דוברי איטלקית, דוברי צרפתית, דוברי גרמנית ודוברי רומאנש.

           כל ארבע השפות הן רשמיות. במוסדות השלטון יש ייצוג יחסי לכל אזור, כדי לתת ביטוי לכל לאום.
◄  מדינת כל אזרחיה (נקראת גם "מדינת לאום מדינתית" או "מדינת לאום פוליטית")
מדינה המזוהה עם כלל האזרחים בתוכה, ולא עם לאום או קבוצה אתנית מסוימת. סמלי המדינה, המוסדות והחוקים מבטאים ערכים תרבותיים ופוליטיים משותפים לכל האזרחים. המדינה יוצרת למעשה לאום חדש שכולל את כל אזרחי המדינה, ללא חשיבות למוצא האתני. במדינה נמצאות קבוצות אתניות שונות, אך אין לכך חשיבות מבחינת המדינה. המדינה מעניקה שוויון זכויות לכל האזרחים. 

דוגמה: ארה"ב היא מדינת כלל-אזרחיה המזוהה עם כל האזרחים שלה. כל מי שחי בארה"ב מרגיש שייך ל"אומה האמריקנית". 

            לכולם סיכוי שווה לקבל אזרחות בארה"ב: אין חשיבות אם המוצא הוא יהודי, ערבי, אנגלי או סיני. 

            ארה"ב מדגישה בעיקר יסודות שהם מתוך בחירה כמו חירות, שוויון, כלכלה חופשית וכדומה.

דוגמא מסכמת 

מדינת ישראל היא מדינת לאום, והיא מדגישה יותר את הלאומיות האתנית-תרבותית היהודית.

ההמנון של מדינת ישראל מתייחס רק לעם היהודי, ולקשר של העם היהודי לארץ ישראל.

ארצות הברית היא מדינת כל אזרחיה, והיא מדגישה יותר את הלאומיות המדינתית.

ההמנון של ארה"ב מתייחס לכל האנשים במדינה – כולם יכולים לחוש הזדהות עם מילות ההמנון.

	המנון ישראל: התקווה
	המנון ארצות הברית: הדגל זרוע הכוכבים

	כל עוד בלבב פנימה,

נפש יהודי הומיה.

ולפאתי מזרח קדימה,

עין לציון צופיה.

עוד לא אבדה תקוותנו,

התקווה בת שנות אלפיים.

להיות עם חופשי בארצנו,

ארץ ציון וירושלים.
	הו אֵמוֹר, התוכל לראות באור השחר המוקדם,
את שבירכנו בגאווה באור הדמדומים האחרון? 
שבפסיו הרחבים וכוכביו הבוהקים, בסכנת הקרב,
צפינו מעבר למתרסים בנפנופם האמיץ? 
והבזקן האדום של הרקטות, פצצות מתפוצצות באוויר,
העידו לאורך הלילה כי דגלנו עודנו שם.
הו אמור, האם אותו דגל זרוע הכוכבים עודנו מתנוסס,
מעל ארצם של בני החורין ומולדתם של האמיצים?


███   הצדקות דמוקרטיות לקיום מדינת לאום

מדינת לאום מזוהה או מייצגת קבוצת אנשים מסוימת, משום שהיא מדגישה יותר את הזהות של הלאום הגדול ביותר במדינה.

בכל זאת, יש מדינות לאום רבות שהן דמוקרטיות כמו ישראל וגרמניה.

ההצדקות לקיום מדינת לאום מנקודת מבט דמוקרטית (צריך לדעת 3 הצדקות)
· הצדקה  על פי הזכות להגדרה עצמית – לכל עם יש זכות לאומית קולקטיבית להקים מדינה משלו בשטח ארץ מסוים, שאליו העם (הלאום) קשור מבחינה היסטורית. לדוגמה, העם היהודי מזוהה מבחינה היסטורית עם ארץ ישראל. מדובר על זכות קולקטיבית לאומית ואין בהצדקה זו התייחסות לזכויות הפרט.
· הצדקה ליברלית על פי הזכות לתרבות – כל קבוצת לאום יכולה לשמר את תרבותה ומנהגיה רק במדינה משלה, אחרת יש סכנה שתרבות זו תיעלם. ההצדקה תלויה בשמירת זכויות הפרט של כלל האזרחים וכן בהכרה בזכות של קבוצות אחרות לביטוי לאומי. לדוגמה, מדינת ישראל היא המקום היחיד בו מתאפשרת שמירה על הזהות היהודית מבחינת השפה, התרבות, ההיסטוריה וכדומה.

· הצדקה לאומית קיומית – קבוצות לאום מסוימות שנרדפו בעבר או נרדפות בהווה יכולות לשרוד ולחיות בביטחון רק במדינת לאום משלהן. לדוגמה, הלאום היהודי נרדף במשך 1650 שנה, ועבר גם את השואה. בכל מקום רדפו יהודים, ורק במדינה היהודית הם יכולים לחוש ביטחון. איום זה עדיין קיים, והפעם מצד השכנים.
· הצדקה על פי חשיבות הסולידריות – יצירת ערבות הדדית, הסכמיות והזדהות. כדי שמדינה תוכל לשרוד לאורך זמן, צריך שתהיה תחושת שותפות בין האזרחים. הזהות האתנית הייחודית של הלאום מהווה מוקד חזק להזדהות משותפת עבור רוב התושבים, אך לא עבור כולם. לדוגמה, מדינת ישראל שהיא מדינת לאום יהודית מהווה מוקד להזדהות עבור הרוב היהודי במדינה, אבל אינה מהווה מוקד להזדהות עבור המיעוט הערבי במדינה.
· הצדקה על פי עקרון הכרעת הרוב – עקרון הכרעת הרוב הוא עקרון בסיסי בדמוקרטיה, ולכן הגיוני לעצב את אופי המדינה בהתאם לרצונו של הרוב, כל עוד הוא לא פוגע בזכויות המיעוט. לדוגמה, הרוב היהודי בישראל זכאי לעצב את דמותה של המדינה על בסיס הזהות היהודית.
הערה
תתקבל הצדקה שלא רשומה במחוון המושגים, בתנאי שהיא נומקה כהלכה (הערה של מפמ"רית היסטוריה במפגש עם מורים בכפר גלים, ב-26 בספטמבר 2017). גם בכלי העזר (תכנית הלימודים) כתוב שיילמדו שלוש הצדקות לבחירת המורה.

███   שאלות
שאלה 1 – שאלת אירוע

בחוקת קרואטיה נקבע כי הרפובליקה הקרואטית היא "המדינה של העם הקרואטי ומדינתם של בני לאומים ומיעוטים אחרים: סרבים, מוסלמים, סלובנים, צ'כים, סלובקים, איטלקים, הונגרים, יהודים ואחרים, להם מובטח שוויון הזכויות עם האזרחים בני העם הקרואטי". בסעיף אחר בחוקה נקבע כי השלטון הוא בידי "העם בתור קהילת אזרחים שווים וחופשיים".

--  ציין והצג את סוג המדינה הקיים בקרואטיה.

     הסבר כיצד סוג מדינה זה בא לידי ביטוי בקטע.

שאלה 2 – שאלת אירוע

במבוא לחוקת ארצות הברית נכתב: "אנו, בני מדינות הברית, מתקינים וקובעים את החוקה הזאת למדינות הברית של אמריקה כדי ליצור ברית מושלמת יותר, לכונן משפט, להבטיח שלווה מבית, לשקוד על הגנת הציבור, לקדם את רווחת הכלל ולקיים את ברכת החירות, לנו ולצאצאינו אחרינו." ההמנון של ארה"ב מדבר על "ארצם של בני החורין ומולדתם של האמיצים". דגל ארצות הברית כולל 13 פסים, כמניין 13 המושבות הראשונות שהקימו את המדינה, ו-50 כוכבים, כמניין 50 המדינות של ארצות הברית כיום.

--   ציין את סוג המדינה הקיים בארצות הברית.

      הסבר כיצד סוג מדינה זה בא לידי ביטוי בקטע.
שאלה 3 – שאלת ידע פשוטה   (שאלה 5, בגרות קיץ תשע"ח)

הצג הצדקה אחת לקיומה של מדינת לאום דמוקרטית.

שאלה 4 – שאלת אירוע כפול   (שאלה 1, בגרות קיץ תשע"ח)

במהלך עבודות הרחבה של אחד מכבישי הארץ נחשפו חורבות של יישוב עתיק. בחפירות שערכו ארכיאולוגים שהוזעקו למקום התגלו שרידי בית כנסת קדום, אבני בניין שעליהן חרוטות מנורות וכתוֹבות בכתב עברי עתיק. כדי שלא לפגוע בממצאים דרשו הארכאולוגים להטות את מסלולו של הכביש. לדבריהם, הממצאים שהתגלו הם שרידים מן העבר היהודי בארץ ישראל. לכן יש להקים במקום גן לאומי ובו יוכלו אזרחי המדינה להתבונן בממצאים וללמוד על העבר.

בתגובה לדרישה זו הודיע משרד התחבורה כי התנאים הפיזיים במקום אינם מאפשרים כל שינוי בתכניות. התכנון המקורי של הכביש הכרחי לשמירה על שלום הנוסעים ועל זרימה יעילה של התחבורה, וכל שינוי עלול להקשות על הנוסעים ואף לסכן אותם. לכן הוחלט שהממצאים הארכאולוגיים יועברו למוזאון מתאים והכביש ייסלל כמתוכנן.

(1) ציין והצג את סוג הלאומיות (אתנית או פוליטית) שעליה התבססה דרישת הארכיאולוגים.
הסבר כיצד סוג לאומיות זה בא לידי ביטוי בקטע.
(2) ציין והצג את הזכות שמשרד התחבורה ביקש לממש בתכנון הכביש.
הסבר כיצד זכות זו באה לידי ביטוי בקטע.
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