מידע כללי והתקשרות
עבודת גמר מאפשרת התמודדות עם משימה לימודית מעמיקה ומאתגרת  ועיסוק בסוגיה, שהיא מעבר לנלמד בבית-הספר ובתכנית הלימודים והבחינות הרגילה. הכנתה מבוססת על ידע מדעי עדכני, דרכי מחקר ועבודה מדעיים. הכנתה בליווי והדרכה של חוקרים ואנשי מדע. העבודה היא ביטוי ליכולתו המצוינת של התלמיד, לידע ולכלים שרכש ולהתנסויותיו הלימודיות המגוונות.
הכנתה היא על-פי כללים ודרישות מקצועיות שנקבעו ע"י הפיקוח במשרד החינוך בליווי של מנחה אקדמי מומחה לנושא ובליווי והכוונה של מורה בית-ספרי. הכנת העבודה היא בכתה י"א-י"ב.
הכנת-העבודה היא בבחירתו של התלמיד, היכול לבחור ולהכין עבודה כמטלה נוספת -עבודה ב"בחירה", או כמטלה המחליפה את אחת מחובות ההבחנות שלו –"עבודה צמודה" (מתוך אתר הפיקוח על עבודות הגמר).
עבודת גמר צמודת מקצוע
· עבודת גמר צמודה היא עבודת בהיקף 5 יח"ל בתחום דעת אותו לומד התלמיד במסגרת קבוצת לימוד בביה"ס, מגיע לכל השיעורים ועומד בכל דרישות המקצוע הנלמד[footnoteRef:1] ובנוסף לכך בוחר לחקור בעצמו, בליווי מנחה[footnoteRef:2], סוגיה הקרובה לליבו בתחום. [1:  התלמיד מחוייב להכנס לשיעורים, להשתתף ולהיבחן בבחינות השוטפות לא כולל את בחינת בגרות ממנה הוא פטור]  [2:  הגשת ההצעה לעבודה צמודה מחייבת עמידה בתנאי ההגשה - כולל ציון של 75 ומעלה במקצוע] 

· עבודת הגמר אותה יכתוב התלמיד הינה עבודה בהיקף של 5 יח"ל והיא מחליפה היבחנות חיצונית במקצוע חובה לבגרות. עבודת גמר המחליפה מקצוע חובה חייבת להיות עבודה צמודה.
· לא קיים הבדל בין עבודת גמר צמודה במקצוע חובה לעבודת גמר צמודה במקצוע בחירה. 
· שקלול הציון בעבודת גמר צמודה:
20%  ציון שנתי הניתן על ידי ביה"ס
30%  ציון הניתן על ידי מנחה העבודה
50%  ציון הניתן על ידי מעריך העבודה
עבודת גמר בחירה / חיצונית – עבודת גמר שאינה צמודה
· עבודת גמר חיצונית, היא עבודת גמר בתחום דעת אותו לא לומד התלמיד במסגרת קבוצת לימוד בביה"ס, אלא בוחר לחקור בעצמו, בליווי מנחה, סוגיה הקרובה לליבו בתחום. 
· עבודת הגמר אותה יכתוב התלמיד הינה עבודה בהיקף של 5 יח"ל והיא מחליפה היבחנות חיצונית. 
· לא קיים הבדל בין עבודת גמר במקצוע חובה לעבודת גמר במקצוע בחירה. 
· שקלול הציון בעבודת גמר שאינה צמודה:
30% ציון הניתן על ידי מנחה העבודה 
70%  ציון הניתן על ידי מעריך העבודה
· בתעודת הבגרות – יירשם: מקצוע העבודה, עבודת גמר, מספר יח"ל והציון לצדו. לדוגמה: ביולוגיה, עבודת גמר, 5 יח"ל וציון. 
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תלמידי יא' מוזמנים להתרשם בספריה מדוגמאות.
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