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הורים יקרים,
עוד כשבוע תחל שנת הלימודים ואנו נערכים לשנה מיוחדת במינה.

אנחנו נערכים ומכינים את בית הספר לקראת בוא התלמידים והתלמידות כמדי שנה אך השנה זה יהיה טיפה אחרת..   כשהדגש המרכזי הוא בריאותם ושלומם של כל באי בית הספר.

אנו פועלים ונערכים בתנאי אי וודאות גדולים, שינויים רבים ומהירים במתווים, הצפת מידע רב ולעיתים סותר ופועלים בתנאי אי בהירות כספית גדולה ומטרידה.

בהתאם למתווה שפורסם, נערכנו עם מערכת לימודים מותאמת שתשמור על בריאות התלמידים והצוות, תדגיש את המפגש החברתי ואת השיח הערכי, תאפשר קיום איכותי ומשמעותי של המגמות וההרחבות ועמידה ביעדי הלימוד וההיבחנות במקצועות השונים.

אנו מחויבים לשמור על כללי הריחוק החברתי וההיגיינה במערכת החינוך: חובת הצהרת בריאות יומית של ההורים, חובת הגעה ולמידה עם מסיכת אף ופה, ישיבה בשולחן נפרד בכתה, שטיפת ידיים ועוד.
מערכת השעות לשנה הקרובה תהיה מבוססת על למידה בבית הספר בקבוצות קטנות ועל למידה מרחוק מגוונת מהבית. מס' דגשים חשובים:

       התלמידים וכתות החינוך יחולקו ל-2 קבוצות  על בסיס מגמות הלימוד ויגיעו לבית הספר 5 ימים בשבועיים (מחצית מהזמן לערך).
       ימי המגמות יתקיימו  באופן של מפגש סדנאי ארוך (עד שעה 17.00 במרבית ימי המגמה) ומפגש נוסף מקוון בהנחיה מרחוק וכן עבודה בקבוצות קטנות.
       תלמידי כיתות מב'ר יגיעו למערכת לימודים של 4-5 ימי לימוד בשבוע.
       שכבת י' תגיע לבית ספר  ל- 4-5 ימי לימוד מדי שבוע עד לראש השנה.
תוכנית הלמידה וההיבחנות של השכבות תעוצב בהתאם למתווה משרד החינוך. אנו נעדכן כל שכבה בתוכנית המותאמת לה במהלך השבועות הקרובים.

התוכנית החברתית הבית ספרית המהווה עוגן חשוב של המעשה החינוכי שלנו תתואם גם היא למגבלות החדשות ונעשה כל מאמץ לקיים פעילויות ערכיות וחברתיות רבות. 

תשלומי הורים
מגפת הקורונה והשבתת הלימודים בעקבותיה הביאה לכך שחלק מהפעילויות המתוכננות בוטלו או שונו והועברו ללמידה מקוונת.

בשבוע שעבר שלחנו להורים מכתבים עם החזרי תשלומים עבור שנת הלימודים שהסתיימה.

לעת זו, עדיין לא אושרו תשלומי ההורים לשנה"ל תשפ"א ואנו ממתינים לאישור הכנסת ומשרד החינוך. לכשנוכל, נפרסם אגרת תשלומים לשנה הבאה בה נפרט את התשלומים השונים. אנו משתדלים מאד להקטין עלויות ולשמור על מסגרת תקציבית ועם זאת חשוב לציין כי דחיית האישור לתשלומי הורים מכביד מאד על ההכנות לשנת הלימודים-משרות המורים והפעילויות השונות תלויות בעניין ואי הוודאות בה אנו פועלים היא רבה!

אני מקווה כי נוכל למצות את הליך במהרה ולהתחיל את שנת הלימודים בצורה מיטבית.

אסיפות הורים שכבתיות - מקוונות
אנו נערוך אסיפות הורים שכבתיות בהם נשתדל לפרט על ההיערכות לשנה החדשה, למסור את מירב המידע ולעזור לכם ההורים בהיערכות לשנה החדשה.

קישורים ישלחו לקראת המפגשים גם דרך המחנכים

שכבת י' – יום רביעי 26.8.20 בשעה 19.00

שכבת י"א – יום ראשון 30.8.20 בשעה 19.00

שכבת י"ב – יום ראשון 30.8.20 בשעה 20.30

 

אסיפות כיתתיות יתקיימו לאחר פתיחת שנת הלימודים עם מחנכי הכיתות.

 
למייל זה מצורפת אגרת של צוות הייעוץ – חשוב שתקראו!
 

אשמח לפגוש אתכם באסיפות ההורים.

 

בתקווה לשנה טובה ובריאה,

 
אורן דרמון
מנהל בית הספר
